Colegio San Carlos de Quilicura
Matematica/Cuarto Medio
LCG/CSV/2020

Guia n°26 de Matematicas
(Del 19 al 23 de octubre)

Nombre Curso Fecha
v /10/2020

Los contenidos de esta actividad estaran en la prueba de admision transitoria:
Eje tematico: ESTADISTICA

CONTENIDOS: * Medidas de posicion : cuartiles y percentiles

Estimada(o) estudiante: La guia n°26 consta de dos partes. La primera consiste en que revises los
contenidos de MEDIDAS DE POSICION, y la segunda parte consiste en ver las instrucciones para
desarrollar la actividad por formulario N°3.

Parte I: Contenido: Medidas de Posicion

MEDIDAS DE ESTADISTICA DESCRIPTIVA

Medidas de
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MEDIDAS DE POSICION:

Las medidas de posicion como los cuartiles, quintiles, deciles y percentiles dividen a una distribucioén ordenada
en partes iguales.

Para calcular las medidas de posicion es necesario que los datos estén ordenados de menor a mayor. n = total
de datos de la distribucion.

Sin embargo, en esta ocasion nos enfocaremos en los cuartiles y percentiles debido a que est4d dentro de los
contenidos de la proxima prueba de transicion universitaria (PTU).

En términos generales, para calcular cualquier medida de posicion podemos considerar
la siguiente informacion:

Si el resultado es exacto se promedia con el dato
n par kn siguiente, si no, se aproxima al entero mas cercano.
A Cuartil: k: nimero del cuartil, es decir, 1,2 0 3.
A: numero de divisiones del conjunto de datos y A=4.
Decil: k: numero del decil 1,2, 3, ....9 y A=10.
n impar k(n+1) Percentil: k: nimero del percentil 1,2, 3, ...,99. y A=100
A




CUARTILES

Una de las medidas de posicién son los cuartiles (Q,, con k=1, 2, 3), que corresponden
a tres valores que dividen una distribucion de datos en cuatro partes iguales.
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Para calcular el cuartil Q, se deben ordenar los n datos en forma creciente y calcular ”—'k.
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» Siresulta un nimero entero, Q, es igual al promedio entre el dato que se ubica en esa posicién

y el dato siguiente.
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Q; coincide con la mediana. Entonces:

LOS CUARTILES te sirven para dividir el conjunto ordenado de datos en 4 partes. Son tres y se anotan

porQ,; Q;; Qs

POR EJEMPLO: En los siguientes datos marcaremos los indicadores de posicion: CUARTILES.

El siguiente listado corresponde a los goles realizados por una futbolista:
Aguilera:0, 2,2,1,1,1,2,0, 2, 1

Paso 1: Ordenar los datos

o o111 12222

Paso 2: Marcar la mediana 0 Q,

1+1
Q.= LI Se ha separado el conjunto de

2
% datos en 2 mitades.




Paso 3: Volver a separar las mitades por la mitad

M, =1
Se ha separado el conjunto de
0O Ol111 111 21212 2 datos en 4 partes

Notar que Q, coincide con la mediana por eso, muchas veces se anota Q,=M._.

Paso 4: Indicar los valores

Q=1 Q=1 Q2

Otro ejemplo:

1) Calcula e interpreta los cuartiles del siguiente conjunto de datos:

0|74 |4 5]8]4]8|6]1]6

Solucion:

Lo primero que debemos hacer es organizar los datos de menor a mayor e identificar la posicion de cada uno de los
datos utilizando x,:
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Luego,
Para la posicion del primer cuartil | Para la posicion del segundo cuartil | Para la posicion del tercer cuartil
tenemos: tenemos: tenemos:
N-K_24-1_6 N-K_24~2_12 N-K_24-3_18
4 4 - - 4 -

Lo que quiere decir entonces es | Lo que quiere decir entonces es | Lo que quiere decir entonces es
que Q, esta entre las posiciones 6 y 7. | que @ esta entre las posiciones 12 y [ que Q4 esta entre las posiciones 18 y
13. 19.

4+5
==

N O

=4,5 Q=—=—=7 11+11 22
z2 2 Q= =—=11

iT 2 2

En conclusion, el 25% de los datos estd por debajo de 4,5, el 50% de los datos se encuentra por debajo de 7y el
75% de los datos se encuentra por debajo de 11.




PERCENTILES

Los percentiles (P,,conk=1,2,3,...,99) corresponden a los 99 valores de una distribucion
que la dividen en 100 partes iguales. La diferencia entre dos percentiles consecutivos

corresponde al 1% de la distribucién.

Para calcular el percentil P, se deben ordenar los n datos en forma creciente y calcular ’;T(l)‘

« Siresulta un numero entero, P, es igual al promedio entre el dato que se ubica en esa posicion
y el dato siguiente.

« Siresulta un numero decimal, P, es igual al dato que ocupa la posicion ?Tg +1.
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Ejemplo:

Se quiere seleccionar a un grupo de estudiantes para competir en las olimpiadas de atletismo.
Las marcas (en metros) obtenidas por los estudiantes en una prueba son las siguientes:

524-56,3-575-653-653-66,5-668-679-68,7
693-702-714-724-74,7-749-755-75,6

Si se selecciona el 90 % de las mejores marcas, ;cuantos estudiantes no fueron seleccionados?

Solucion:
€@ Debemos calcular Py, ya que los estudiantes no seleccionados equivalen al 10%.

P

10 100 100

Como 1,7 es un nimero decimal, calculamos [1,7]1+ 1=1+1=2.

@ Como los datos ya estan ordenados de forma creciente, identificamos aquel dato que ocupa
la posicion 2.

(Posicién 1 2 |34 |5 |6 |78 |9 (10|11 1213|1415 |16 17}
L Dato |524(56,3|57,5|653|653|66,5(668|67,9|68,7(69,3|702|714|724|74,7|749|75,5 75,6J

10% DE LOS PARTICIPANTES TIENEN UNA MARCA MENORA 56,3 M

@ Luego, el valor de Py, corresponde a 56,3, por lo tanto 2 estudiantes no fueron seleccionados.



DIAGRAMA DE CAJON

Para construir un diagrama de cajon se traza una recta graduada a partir de los datos y
se construye un rectangulo (cajon) cuyos extremos deben estar ubicados sobre Q,y Q.

GUIA 14 HAY UN VIDEO
Asi, la medida del largo de la caja es Q; - Q, = Ric, donde Ric corresponde al recorrido e
intercuartil o rango intercuartil, es decir, a la variabilidad de los datos con respecto a DIAGRAMA DE CAION
la mediana (Me).

Dentro del cajon se traza una linea vertical en el lugar de la mediana (Me); de esta manera,
se divide el conjunto de datos en dos partes porcentualmente iguales. Luego, se trazan
dos lineas, aambos lados del cajén, desde sus extremos hasta los valores del dato menor
y del mayor de la distribucion.
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Datomenor Q; M. Q: Dato mayor

Al observar un diagrama de cajon es posible obtener conclusiones respecto de la distribucién
de la variable en estudio. Si uno de los cajones tiene mayor drea, quiere decir que los datos
que se ubican entre determinados cuartiles estan mas dispersos.

Ejemplo:
Los minutos que tardaron los estudiantes en responder un examen estan representados
en el siguiente diagrama.

e Winutos
30 32 34 36 38 40 42 4446 48 50 52 54 56 58 60:62 64 66

v v v \ v
Dato menor Q, M, Q; Dato mayor

iAl cabo de cuantos minutos el 50 % de los estudiantes terminé de contestar el examen?
(Cuantos minutos tardaron en contestar el examen todos los estudiantes?

Solucion:

@ La mediana separa el 50% de los datos, por lo tanto a los

52 minutos la mitad de los estudiantes termina el examen. ) .
* Un diagrama de cajon es una

representacion que permite visualizar
@) Para determinar el tiempo que tardaron en responder algunas caracteristicas de la poblacion a
el examen todos los estudiantes basta que observemos partirde las medidas de tendencia central
el dato mayor de la distribucién de datos. Es decir, tardaron y de posidén
66 minutos en responder el examen.



Otros ejercicios resueltos:
1) Laedad,en afios, de ungrupo de personas es:

23 -~ 56 ~49 — 17 - 25 - 50 — 31 — 23 — 28 - 51 — 21

:Cuél es el segundo cuartil de este conjunto de datos?

A) 17 afos
B) 23afos
C) 28anos
D) 31afos
E) 50 anos

\Q Solucién

El segundo cuartil corresponde a la mediana, ordenamos la muestra de forma ascendente:
17-21-23 -23 - 25 —-28 - 31 - 49 - 50 - 51 — 56
Los datos de la muestra son 11, por lo tanto, la mediana est4 en |a posicién 6 y corresponde a 28 afios.

2) Respecto a los cuartiles, ;cual(es) de las siguientes afirmaciones es (son) verdadera(s)?

I. Son medidas de posicién que dividen en cuatro partes porcentuales iguales a una distribucién ordenada de datos.
II. El segundo cuartil corresponde 3 1a mediana de |z distribucion de datos.
|11, El tercer cuartil indica el valor minimo que toma el 75% de la distribucién ordenada de datos.

A) Sololl

B) Sololyll

C) Sololylll
D) Solollylll
E) Lllylll

™ s 2
\Q Solucién

Analicemos cada una de las afirmaciones:

La primera afirmacion es verdadera, los cuartiles son medidas de posicion que dividen en cuatro partes porcentuales iguales a
una distribucién ordenada de datos.

La segunda afirmacién es correcta, por debajo y por sobre el segundo cuartil se encuentra el 50% de la distribucién.

La tercera afirmacion no es correcta. El tercer cuartil indica el valor maximo que toma el 75% de |a distribucién ordenada de
datos.

Por lo tanto, solo son correctas | y Il

3) El grafico corresponde a la distribucién de frecuencias de un conjunto de datos. ;Cual es el valor del primer cuartil?

A)
B)
Q)
D)
E)

-] & O W -



Solucior

Determinemos el nimero total de datos:

Determinemos |la posicion del primer cuartil:

El dato que ocupa |la tercera posicion es igual a 6. Por lo tanto, el valor del primer cuartil es igual a 6.

Parte II:

¢ (Cuando

realizacion.

ingreses

Para ingresar a dicha evaluacion debes tomar en cuenta lo siguiente:

* Es importante que tengas tu correo electronico institucional
activado, para que puedas aceptar las invitaciones de las clases y
asi poder formar parte de las asignaturas del CLASSROOM.

a CLASSROOM, busca Ila

“Matematica”, luego haces clic sobre la pestafia “Trabajo en clase”

y ahi podras ver publicada la evaluacion con todas las instrucciones necesarias para su

asignatura

En esta ocasion, te invito a realizar una nueva actividad evaluada, esta vez a través de la

plataforma educativa CLASSROOM. Dicha evaluacion, estara disponible desde el

miércoles 21 de octubre a partir de las 14:00 horas hasta las 23:00 horas del dia viernes

23 de octubre y los contenidos que se trabajaran son:
* Medidas de posicidn (cuartiles y percentiles).

Esta quinta evaluacion, corresponde a la segunda evaluacion en un formulario que contiene
7 preguntas de opcion multiple y el valor asignado a cada pregunta es de 2 puntos.

Google Classroom

Si tienes alguna duda al respecto, escribenos por CLASSROOM o por correo electronico y
con gusto te ayudaremos.

Estimados alumnos, les recordamos que nuestra PROXIMA CLASE ONLINE SE

EFECTUARA EL MARTES 20 DE OCTUBRE PARA IV°A Y IV° B Y EL DiA

MIERCOLES 21 DE OCTUBRE PARA 1V° C, A TRAVES DE LA PLATAFORMA

GOOGLE MEET.

CURSO: IV° A
Nombre de profesora:
Loreto Contreras

Dia: martes 20 de
octubre.

Hora: 10:00 — 10:45 am

CURSO: 1IV°B

Nombre de profesora:
Loreto Contreras

Dia: martes 20 de octubre
Hora: 11:00 am — 11:45 am

CURSO: 1V° C

Nombre de profesora:
Carol Soto

Dia: miércoles 21 de
octubre

Hora: 11:30 am- 12:30 pm

Q Meet

; Cuidate mucho!




